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  Anarho-comunistul Ilie Cătărău ne-a onorat cu prezenţa venind dinspre 
Răsărit. N-ar fi fost primul. Din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, numeroşi 
revoluţionari ruşi - mai blânzi sau mai cruzi - au fost primiţi cu braţele deschise în 
vechiul Regat, scăpând astfel de cnutul ţarist. Pentru unii, precum Dr. Russel, Pavel 
Axelrod, matelotul potemkinist Afanasi Matuşenko, Boris Savinkov sau Lev Troţki, am 
fost doar ţară de tranzit ori de studiu. Dar mulţi s-au stabilit aici, făcându-şi prozeliţi. 
Reamintesc doar câţiva, intraţi binişor în memoria colectivă: dr. Nicolae Zubcu-
Codreanu, Peter Alexandrov, Constantin Dobrogeanu-Gherea, Zamfir C. Arbore, 
Victor Crăsescu, Constantin Stere, Alexis C. Nour, Axentie Frunză. 

Lipsit de resurse financiare, tânărul atletic, care nu bea şi nu fumează, nu 
pregetă să se înhamă la muncă pe post de salahor şi dulgher pe şantierele de construcţii, 
dar şi luptător profesionist la Circul Sidoli, cu sau fără mască, împotriva oamenilor şi a 
taurilor.  

 

 
 

Ilie Cătărău luptător profesionist în competițiile internaționale  
organizate la Circul Sidoli din București.  

                                                 
* Filiala Bucureşti a Societăţii de Ştiinţe Istorice din România.  
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„Victimă” a Ţarismului care ne răpise Basarabia în 1812 şi încă o dată în 
1878, Cătărău e acceptat de studenţii fideli profesorilor Nicolae Iorga şi A. C. Cuza. 
Printre aceştia se număra şi bunicul meu matern, Cotenescu I. Gheorghe. Înduioşaţi, 
studenţii îl conving pe Iorga să lanseze pentru el liste de subscripţie în „Neamul 
Românesc”.  

Inteligent şi cu aplecare spre limbi străine şi geografie, îl impresionează pe 
Nicolae Iorga, care-l primeşte la mitingurile partidului său şi ale Ligii Culturale, dându-
i cuvântul în apărarea intereselor basarabenilor. Fiind şi profesor la Şcoala de Război, 
Iorga îl prezintă – coincidenţă – aceluiaşi Prinţ Carol, interesat şi de studiile militare. 

Cătărău pătrunde rapid  în lumea bună. „Societatea Studenţilor în Litere” era 
afiliată la „Societatea Turiştilor din România” (S.T.R.), al cărei preşedinte de onoare 
era Prinţul Ferdinand. Ia parte la excursii şi conferinţe, nemaifiind un necunoscut 
pentru Who’s Who-ul românesc: Prinţul Carol, membrii „dinastiei” Brătianu, dr. Ioan 
Cantacuzino, Alexandru Davilla, Nicolae Filipescu, Moses Gaster, Vasile Golescu, 
Spiru Haret, gen. George Iannescu (şeful Serviciului Geografic al armatei), Traian 
Lalescu, Simion Mehedinţi, Vasile G. Morţun, Gh. Munteanu-Murgoci, Ermil 
Pangratti, cpt. Radu Rosetti, Ioan G. Saita,), Constantin Sărăţeanu, Prinţul George 
Ştirbey, Alexandru Tzigara-Samurcaş, ş.a. 

Dintre colegii săi de facultate, afiliaţi la S.T.R., îi remarcăm pe George 
Giuglea [viitor academician – n.a.], ziaristul Bartolomeu Cecropide şi profesorii 
secundari Gheorghe Lefteriu, Dumitru Ionescu-Sachelarie, Ioan Ursoiu şi Eugen 
Teofănescu.  

Ca şi „takistul” Ion Luca-Caragiale, Petre Liciu, actorul Teatrului Naţional din 
Bucureşti, s-a implicat în politică. Coleg de bancă la Liceul Naţional din Iaşi cu 
Nicolae Iorga, se alătură iniţiativelor acestuia pe plan cultural şi politic. Ca 
vicepreşedinte al organizaţiei iorghiste din Bucureşti, candidează fără succes în 
februarie 1911, pe listă cu N. Iorga.  

Într-o şedinţă preelectorală a organizaţiei de Ilfov, ţinută în sala „Eintracht”, la 
care N. Iorga nu a putut participa, pe atunci dâmboviţeanul Gheorghe I. Cotenescu, 
membru fondator al Partidului Naţionalist-Democrat, funcţionar al Centralei Ligii 
Culturale şi proaspăt absolvent al Facultăţii de Teologie1, arată că:  

„Partidul Naţionalist, înfiinţat în aprilie 1910, nu are o organizaţie electorală 
proprie. Naţionaliştii au, însă datoria de a lupta şi a susţine pe candidaţii din Capitală, 
d-nii N. Iorga şi P. Liciu. Noi nu avem ziare care să ni facă propagandă pentru alegerile 
generale. Regret că până şi ziarul „Universul”, care susţine că e independent, se afirmă 
ca sprijinit al (de - sic!) partidului conservator-democrat care, prin agenţii săi, susţine 
că dacă nu va veni prin puterea poporului, va veni prin puterea bâtei”2. 

Cotenescu intuise faptul că Nicolae Iorga, deşi co-preşedinte al Partidului 
Naţionalist Democrat [alături de A.C. Cuza – n.a.], insista asupra rolului cultural şi 
moral, în dauna celui politic, specific partidelor, fiind destul de dezinteresat faţă de 

                                                 
1 Consfătuirea din 23-4 april 1910 a Partidului Naţionalist-Democrat şi Întrunirea publică din 25 april 
1910. Cuvântările ţinute la aceste prilejuri. Programul, Tipografia Neamul Românesc, Vălenii de Munte, 
1909 (sic!), p. 154.  
2 Întrunirea din Bucureşti a naţionaliştilor-democraţi, în „Neamul Românesc“, an VI, nr. 7, 24 ianuarie 
1911, pp. 106-107. 
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necesitatea înfiinţării unei structuri puternice de partid la nivel naţional. 
Cătărău salută pe fraţii din patria-mumă în numele celor două milioane de 

români din Basarabia. 
„Noi, Românii basarabeni, nu putem avea încredere decât numai în partidul 

naţionalist-democrat; vom vedea dacă putem avea încredere şi în partidul conservator, 
acum la Guvern, dar în nici într-un chip nu putem avea încredere în celelalte două 
partide, din opoziţie. D. Tache Ionescu, şi în Guvern şi afară din Guvern, n-a avut un 
program pentru ajutorarea Românilor din afară de Stat care aşteaptă ajutor din patria-
mumă. Acelaşi lucru îl văd şi în partidul liberal”3. 

Duminică 13 februarie 1911, Iorga şi Cotenescu se deplasează la Ploieşti, 
unde participă la un miting electoral organizat la liceul „Sf. Petru şi Pavel”, unde „Dl. 
Cotenescu, profesor (sic!) din Bucureşti, luând cuvântul, arată cinstea celor ce 
urmăresc pe dl. Iorga şi d-sa se făleşte cu această cinste. Partidul Naţional este mic dar 
creşte faţă de cinstea celor ce-l conduc, d-nii Iorga şi Cuza. D-sa roagă pe cetăţeni să 
voteze pe dl. Iorga, candidat la colegiul II al Camerei”4. 

Cătărău nu lipsea nici de la acţiunile şi banchetele organizate anual de 
organizaţiile culturale de factură iredentistă din Bucureşti, „Transilvania” (înfiinţată de 
Alexandru Papiu Ilarian în 1867) şi „Carpaţii” (înfiinţată de Mihai Eminescu în 1882). 

După alegerile din 1911, datorită disensiunilor dintre membrii comitetului de 
iniţiativă ieşean, se intră în criza „statuii lui Cuza”. 

O minoritate activă (12 din 36, inclusiv Alexandru D. Holban şi Grigore 
Ghica-Deleni, preşedintele comitetului) ignoră o hotărâre anterioară şi votează 
amplasarea în Piaţa Nouă. Majoritatea (printre care şi N. Iorga şi A. C. Cuza) insistau 
pentru amplasarea statuii în Piaţa Unirii. Nemulţumiţi, profesorii naţionalişti 
informează prompt conducerea Centrelor Studenţeşti Universitare din Iaşi şi Bucureşti. 

Acestea demarează o amplă mişcare de protest, ameninţând cu declanşarea 
grevei generale universitare şi boicotarea sărbătoririi semicentenarului Universităţii din 
Iaşi în prezenţa Regelui Carol I. 

Centrul studenţesc Bucureşti fusese inaugurat la 24 ianuarie 1911 iar 
coordonarea s-a realizat prin vizite reciproce, fiind implicaţi atât Cătărău, cât şi 
Cotenescu. După discuţii, cele două delegaţii studenţeşti l-au vizitat pe Petre Liciu şi l-
au invitat să ia parte la o agapă studenţească de despărţire. La sfârşit, participanţii au 
mers la atelierul „Foto-Lux” şi au imortalizat evenimentul. 

Pe rândul din mijloc (pe scaune) se află cei doi actori ai Teatrului Naţional, 
Petre Liciu şi Grigore Mărculescu, iar pe primul rând, îl vedem pe Cătărău (sub Petre 
Liciu), cu braţul lăsat pe umărul lui Cotenescu (cel cu chelie). 

Legenda fotografiei conţine o eroare: trebuia datată 1911. Nu poate fi vorba de 
1912, pentru că Petre Liciu, grav bolnav şi operat de două ori la rinichi în sanatoriul 
Olchowski din Bucureşti, n-a mai ieşit din spital din ianuarie 1912, murind la 1 aprilie. 
Printre ultimii săi vizitatori s-a numărat şi bunicul meu:  

„Cu o săptămână înainte, târgovind la Bucureşti pentru nuntă, am vizitat la 
sanatoriul de pe Călăraşilor pe artistul Liciu operat la rinichi de dr. [Petre - n.a.] 

                                                 
3 Idem, p. 106-107. 
4 Întrunirea naţionaliştilor din Ploieşti, în „Minerva“, an III, nr. 778, 16 februarie 1911, p. 2.  
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Herescu, operaţia, complicată, aducând grăbită moarte acestui mare actor”5. 
 Prezentăm în continuare textul telegramei expediate din Bucureşti lui    
Nicolae Iorga. 
 „24 martie [1911], ora 10 şi 30 minute 
 D-lui Prof. Nicolae Iorga – Universitate – Loco 

„Studenţimea bucureşteană în frunte cu marele nostru artist Petre Liciu, 
adunată la o agapă în onoarea delegaţiei studenţimei ieşene spre a sărbători unirea 
sufletească a studenţimii române, aduce cu acest prilej omagiile ei respectuoase 
neînvinşilor luptători ai cauzei naţionale Nicolae Iorga şi A. C. Cuza, asigurându-i de 
adânca veneraţiune şi nesfârşitul devotament ce-l păstrează. 

Vasile Gh. Ispir, C. N. Ifrim, I. Dudescu, Dem. Rădulescu, R. Portocală, P. 
Stanciu, Gr. Mărculescu, Gheorghiu, Cătărău, Buşacu, Gh. Cotenescu, U. Ionescu, 
Foca, fraţii Carpus, A. Popescu, Ciulea, I. Popescu, Furtună, N. Constantinescu, N. 
Cotenescu, Gh. Popescu, Fianu, Sufonea, Dănău, Nistor, Stamatopol, Gheroescu, 
Cotigă, Taşcă, Irimescu, etc.  etc.”. 

 

 
 

Grupul format din studenți bucureșteni şi ieșeni, împreună cu Petre Liciu şi  
Grigore Mărculescu, actori la Teatrul Naţional din Bucureşti. 

 
Lista include tineri care au evoluat frumos în perioada interbelică. teologul 

Vasile Gh. Ispir (Bucureşti) şi juristul Constantin. N. Ifrim (Iaşi) erau preşedinţii 
comitetelor de conducere ale celor două centre studenţeşti universitare, primul 
ajungând profesor universitar, iar celălalt avocat liberal, fondator al „Ateneului 
popular” din Tătăraşi-Iaşi, prefect, deputat şi ultimul primar al Iaşului înainte de 23 
august 1944, juristul Radu Portocală este viitorul politican liberal şi ministru, 
                                                 
5 Manuscris olograf, din arhiva personală. 
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economistul Gheorghe Taşcă este viitorul ministru şi ambasador, juristul Ion Irimescu-
Cândeşti face parte din studenţii care l-au apărat pe Nicolae Iorga de represalii în 
perioada răscoalelor ţărăneşti din 1907, politician liberal şi scriitor, Nicolae A. 
Constantinescu este viitorul bizantinolog, filologul Grigore Gheorghiu-Putna este 
viitorul ginere al scriitorului Ioan Slavici, teologul Gheorghe I. Cotenescu este primul 
secretar particular al lui Nicolae Iorga, animator al şezătorilor şi festivalurilor 
organizate de Liga Culturală în vechiul Regat şi în diaspora română, dar şi organizator 
al primelor cursuri de vară de la Vălenii de Munte, în timp ce Nae Cotenescu (în 
costum naţional) este fratele său, viitor mic industriaş. 

Pe 25 martie 1911, după plecarea delegaţiei ieşene, la sediul Ligii Culturale 
are loc adunarea Comitetului Central al Centrului Studenţesc Bucureşti, care a 
definitivat textul moţiunii de solidaritate cu ieşenii şi a trimis telegrama cu textul: 

 „Suntem întru totul alături de voi în apărarea sfintei cauze pentru care luptaţi. 
Nu vom îngădui nicicînd ca memoria marelui Domnitor Cuza să fie pângărită. Piaţa 
Unirii, simbolul pentru care el s-a jertfit, trebuie să fie locul statuii lui”6. 

Rezultatul admirabilei tenacităţi şi solidarităţi studenţeşti din acele timpuri îl 
ştim cu toţii: statuia lui Alexandru Ioan Cuza a fost amplasată în Piaţa Unirii, fiind 
dezvelită la data de 27 mai 1912 în prezenţa regelui Carol I, a Principelui moştenitor 
Ferdinand şi a Prinţului Carol. 

Din aprilie 1912, drumurile lui Cătărău şi Cotenescu se despart. 
La ordinul nu se ştie nici azi cui aparţinea (Ohrana ţaristă sau Siguranţa 

română), ambiţiosul Ilie Cătărău se transformă rapid într-un anarho-comunist periculos, 
organizând două atentate spectaculoase în Imperiul Austro-Ungar (Braşov şi Debreţin) 
ce trebuiau să forţeze declanşarea primului război mondial, urmate de lansarea 
simultană în România şi în Basarabia a Partidului Revoluţionar Român şi preluarea – 
pentru scurt timp - a conducerii garnizoanei Chişinău.  

În memoriile sale, Nicolae Iorga descrie lapidar stupefacţia ce l-a cuprins în 
clipa în care i s-a adus la cunoştinţă rolul jucat în Basarabia şi în Rusia de fostul său 
student: „Revoluţionarul basarabean Cătărău şi-a făcut şi el partid: «Partidul 
Revoluţionar Român». Are şi «articole» rezervate (desigur: Republica). Acum e în 
Rusia”7. 

Venind cu mesaje populiste şi anarhiste, soldatul-voluntar Ilie Cătărău este 
ales peste noapte preşedinte al comitetului ostăşesc din Regimentul 1 Moldovenesc, 
punând în dificultate Sfatul Ţării.  

În aceste condiţii, câţiva deputaţi basarabeni negociază cu sovietele bolşevice 
din Chişinău eliminarea lui Cătărău. Sovietele, interesate şi ele în dispariţia 
aventurierului ce-şi făcea propagandă inclusiv în rândul dezertorilor ruşi, îl arestează 
chiar de Anul Nou, expediindu-l sub escortă la Nistru, unde urma să fie lichidat. 

Nu se ştie cum, Cătărău reuşeşte să fugă de sub escortă, traversează o Rusie  
în care războiul civil urma să facă ravagii, ajunge în Extremul Orient, iar de acolo 
ajunge pe capul delegaţiei române la Conferinţa de Pace de la Paris.  

Aici organizează două atentate nereuşite împotriva lui Ioan Pelivan, membru 
al delegaţiei basarabene. Arestat la Nisa în urma dispariţiei unor bijuterii, îşi dovedeşte 

                                                 
6 De la Centrul Studenţesc Bucureşti, în „Neamul Românesc”, an VI, nr. 36, 28 martie 1911, p. 566. 
7 Nicolae Iorga, Memorii, vol. I (1917-1919), Ed. „Naţională” S. Ciornei, 1931, p. 38. 
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nevinovăţia, apoi cutreieră mapamondul: Africa, Anglia, coloniile insulare ale Angliei 
şi Franţei, Australia, Canada, Mexic, America. În 1939, după expirarea celor 25 de ani 
necesari prescrierii faptelor sale [la Debreţin muriseră trei oameni, în urma deschiderii 
coletului-capcană – n.a.], revine pentru scurt timp în ţară, dar perioada războiului şi-o 
petrece în America, trăind din redevenţele aferente invenţiilor sale.  

În mod surprinzător, se întoarce în ţară după 1945 şi cere ajutorul primului-
ministru dr. Petru Groza. Vechiul politician îi cunoştea prea bine acţiunile „patriotice”, 
atentatele din fostul imperiu austro-ungar. Îi recomandă călugărirea, urmată de o 
întoarcere în America ca agent de influentă în cadrul comunităţilor româneşti, formate 
iniţial din emigranţi ardeleni. 

În memoriile sale, Onisifor Ghibu confirmă prezenţa „călugărului” Ilie 
Cătărău la Sibiu în primăvara anului 1955. În fapt, Groza forţase mâna prietenului său, 
Mitropolitul Ardealului Nicolae Bălan, şantajabil datorită poziţiei sale ambigue faţă de 
Mişcarea Legionară. Mitropolitul a dispus „călugărirea” lui Cătărău la Alba Iulia de 
către doi foşti episcopi surghiuniţi acolo de regimul comunist, Veniamin Nistor al 
Caransebeşului şi Policarp Moruşca al Americii.8 

Recunoscător, la moartea Mitropolitului Nicolae Bălan [6 august 1955 – n.a.], 
Cătărău a trimis Consistoriului din Sibiu o scurtă telegramă de condoleanţe, considerată 
demnă de a fi selectată spre publicare. 

„Cu smerenie îngenunchez lângă rămăşiţele pământeşti ale Marelui Ierarh 
Nicolae Bălan, Mitropolitul Ardealului. 

Ilie Cătărău, ieromonah duhovnic”9. 
Cel care mărturisea odinioară lui Onisifor Ghibu şi basarabenilor creduli că la 

viaţa lui omorâse destui, numai români şi basarabeni nu, a mai beneficiat câţiva ani de 
protecţia lui Petru Groza. De altfel, chiar Ghibu crede că aventurierul nu mai plecase în 
America, şcolit sau nu de Securitate, murind în ţară. 

Ce s-a întâmplat mai departe cu călugărul Ilie Cătărău, dacă a mai ajuns în 
America în „misiune comandată”, cum se gândise dr. Petru Groza, doar românii din 
America ne-ar putea spune. Sau poate, cine ştie, arhivele CNSAS. Nu de alta, dar 
viitorul general de Securitate Nicolae Pleşiţă, obţinuse colaborarea teroristului 
internaţional Carlos „Şacalul” într-o operaţiune similară: dinamitarea sediului postului 
de radio „Europa Liberă”. 

În acest timp, Gheorghe I. Cotenescu îşi îndeplinea cu răbdare menirea 
devenind preot în Muscelul strămoşilor săi, unde urmează consecvent împlinirea 
idealurilor lui Spiru Haret şi Nicolae Iorga pe linia luminării satelor: este ales 
preşedintele tuturor obştilor săteşti şi vicepreşedinte al căminului cultural, ridică o 
biserică ce devine copertă de carte10, fondează şi conduce secţia Muscel a Partidului 
Naţionalist Democrat, devine cel mai important iorghist din judeţ şi este ales în 1931 

                                                 
8 Onisifor Ghibu, În vâltoarea revoluţiei ruseşti. Însemnări din Basarabia anului 1917, Ed. Fundaţiei 
Culturale Române., Bucureşti, pp. 458-460. 
9 Telegrame de condoleanţe primite de Consistoriul Arhiepiscopesc în urma adormirii în Comnul a Înalt 
Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae al Ardealului, în „Telegraful Român”, Sibiu, an 103, nr. 37-38, 15 august 
1955, p. 7. 
10 Ion Popescu-Argeşel, Mânăstirile şi bisericile din Muscel la cumpăna dintre milenii, Ed. Fundaţiei 
România de Mâine, Bucureşti, 2000. 
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deputat muscelean din partea acestui partid11, ţine numeroase conferinţe la Vălenii de 
Munte, publică şi compune lucrări bisericeşti, fiind condamnat în 1950 pentru sprijinul 
logistic acordat primei organizaţii anticomuniste „Haiducii Muscelului” [cea de pe 
Muntele Roşu – n.a.], coordonată de colonelul martir Gheorghe Arsenescu, primind 
stigmatul social de „paria”, fiind considerat ciumat în ochii tuturor şi evitat chiar şi de 
vechii săi prieteni până la moartea izbăvitoare survenită în 196512. 

S-ar mai fi putut ei oare întâlni? Probabil că da, în Basarabia, unde preotul 
militar Gheorghe I. Cotenescu (1886-1965) a pătruns cu Regimentul „de fier” 9 
Vânători comandat de colonelul Gheorghe Rasoviceanu [printre foarte puţinii generali 
„à la suite” din armata română, numit cap de regiment pe durata vieţii sale – n.a.].  

„De la Nistru şi până la Tisa”, ca în „Doina” lui Eminescu, Gheorghe I. 
Cotenescu şi-a îndeplinit misiunea de preot şi părinte iubitor al soldaţilor români, fiind 
avansat căpitan şi decorat cu ordinul militar „Coroana României”13. 

Iar marele savant Nicolae Iorga, pierzându-şi treptat aura de lider al mişcărilor 
studenţeşti de dinaintea Războiului de Reîntregire a Neamului, va fi tot mai contestat 
de tineretul influenţat rapid de propaganda deşănţată a mişcărilor de extremă dreaptă ce 
bântuiau o Europă grav afectată de consecinţele pe termen lung ale aceluiaşi război, 
fiind asasinat la 27 noiembrie 1940, în pădurea Strejnic din judeţul Prahova, de o 
„echipă a morţii” cu conexiuni locale. Precum Cronos din legendele Olimpului, tocmai 
Nicolae Iorga a ajuns în ipostaza de a fi „mâncat” de proprii săi fii ce-l idolatrizau la 
început de secol XX 
 

AN  UNUSUAL  TRIANGLE:  PROFESSOR  NICOLAE  IORGA  AND  
STUDENTS  ILIE  CATARAU  AND  GHEORGHE  COTENESCU  

Abstract 
 

This study reveals some aspects of the life of two Romanian students members 
of Professor Nicolae Iorga’s close entourage, Ilie Catarau and Gheorghe Cotenescu, 
before the Great War. Posing as a nationalist student caring for the underprivileged 
Romanians of Transylvania, Ilie Catarau, a Bessarabian,  committed two terrorist bomb 
attacks on two iconic symbols of the Austrian-Hungarian Empire located in Brasov and 
Debrecen. In 1917, he was heavily involved in the struggle for power in Bessarabia, 
barely escaping alive. He became a lonely wanderer, returning to Romania both before 
and during the communist regime. The study gives a detailed account of how 
theologian Gheorghe Cotenescu’s life crossed at certain moments the path of Ilie 
Catarau’s amazing life without any knowledge of the latter’s true intentions. 
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